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Wstęp

2023 w Polsce to rok zdominowany przez wybory. Partie polityczne budują strategie, prowadzą 
intensywne kampanie wyborcze, koncentrują swoje narracje wokół tematów, dzięki którym 
zyskają poparcie. Liczy się mobilizacja swoich, demobilizacja przeciwników, a perspektywa
i problemy wyborców, liczy się w tym wyścigu mniej niż powinna. 

Dlatego w Gazeta.pl postanowiliśmy sami zdiagnozować, jakie kwestie są naprawdę ważne dla 
Polek i Polaków oraz na ile te tematy są podnoszone w przestrzeni publicznej.  O czym powin-
no się więcej mówić, a co jest tematem wykreowanym przez polityków? Chcieliśmy mieć 
obraz całego społeczeństwa oraz szczególnie uważnie przyjrzeć się pokoleniu Z, ludziomze 
względu na wiek najbardziej plastycznym.  

Na początek w portalu Gazeta.pl poruszamy trzy najważniejsze sprawy dla Polaków, czyli sytu-
ację w służbie zdrowia, edukację i inflację. Wnioski z badań będą stanowiły podstawę do wy-
wiadów z politykami i ekspertami, wokół nich będziemy koncentrować debatę aż do wyborów.  
Szczególnie uważnie będziemy się przyglądać kwestii zdrowia psychicznego, które jest jednym 
z pięciu najistotniejszych, a przy tym zaniedbanych tematów w kampanii wyborczej. 

W deklaracji redakcyjnej piszemy, że naszą partią jest “partia Czytelniczek i Czytelników”. 
Nasze badanie jest kolejną realizacją tych słów.  
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Preferencje 
wyborcze



Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

8 na 10 Polaków deklaruje chęć udziału w wyborach, gdyby miały odbyć się w najbliższych dniach – suma odpowiedzi 
„na pewno wziąłbym/wzięłabym udział w wyborach” oraz „raczej wziąłbym/wzięłabym udział”. Poziom chęci udziału
w wyborach parlamentarnych jest istotnie statystycznie niższy wśród osób młodych w wieku 18-24 lat. W tej grupie 
wiekowej znacznie mniej respondentów wskazuje, że „na pewno” weźmie udział w wyborach.

Chęć udziału w wyborach
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A1. Proszę powiedzieć czy gdyby w najbliższych dniach odbywały się wybory do 
parlamentu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział w wyborach? 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)



Ogół Polaków 18-24 lata

A2. Proszę powiedzieć, na którą partię by Pan(i) zagłosował(a)? 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Zjednoczona Prawica oraz Koalicja Obywatelska to dwie partie cieszące się najwyższą preferencją wśród Polaków
- oba ugrupowania są wskazywane z podobną częstotliwością. Osoby w wieku 18-24 lat cechują się odmiennymi prefe-
rencjami – w tej grupie wyraźnie wygrywa Konfederacja Wolność i Niepodległość. Lepszy wynik niż wśród ogółu Pola-
ków notuje również Lewica. Jednocześnie, osoby młode częściej nie wiedzą, na kogo zagłosować.

Preferencje wyborcze (wśród osób, które zamierzają głosować)
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A1. Proszę powiedzieć czy gdyby w najbliższych dniach odbywały
się wybory do parlamentu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział w wyborach? 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Chęć udziału w wyborach – wyniki w podgrupach
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TOP 2 BOXES



A2. Proszę powiedzieć, na którą partię by Pan(i) zagłosował(a)? Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Preferencje wyborcze (wśród osób, które zamierzają głosować)
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Percepcja zagadnień 
vzwiązanych
z wyborami 

parlamentarnymi



Zagadnienia związane z wyborami parlamentarnymi
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Zapytaliśmy osoby badane o ocenę 25 tematów na skali ważności oraz tego, na ile są w wystarczającym stopniu poru-
szane w trwającej kampanii wyborczej, które składają się na trzy ogólne kategorie:

GOSPODARKA I FINANSE POLITYKA I RZĄDZENIE SPOŁECZEŃSTWO I ZDROWIE



Ogół Polaków 18-24 lata

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Tematy takie jak służba zdrowia, edukacja oraz ceny to trzy najważniejsze zagadnienia dla Polaków, wskazywane 
bardzo często również przez osoby, młode w wieku 18-24 lat. W tej grupie mniej istotne wydają się takie sprawy jak 
bezpieczeństwo kraju, fundusze europejskie, praworządność oraz rolnictwo.

Ważność zagadnień (1/2)
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Ogół Polaków 18-24 lata

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Ważność zagadnień (2/2)

Dla osób w wieku 18-24 lat istotnie statystycznie ważniejsze niż wśród wszystkich Polaków są takie zagadnienia,
 jak skandale związane z nadużywaniem władzy, swobody obywatelskie oraz legalizacja miękkich narkotyków.
vJednak to ostatnie zagadnienie nawet w grupie osób młodych jest wskazywane rzadko.
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P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Ważność zagadnień (1/2) – wyniki w podgrupach
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P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Ważność zagadnień (2/2) – wyniki w podgrupach
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Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Programy socjalne są najczęściej wskazywane jako poruszane w wystarczającym stopniu w obecnej kampanii wybor-
czej – wyniki są podobne zarówno w grupie wszystkich Polaków, jak i osób w wieku 18-24 lata. Bezpieczeństwo kraju i 
pozycja Polski w UE plasują się na dwóch kolejnych miejscach.

Obecność zagadnień w kampanii wyborczej (1/2)
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Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Zagadnienia, które w oczach Polaków są w niewystarczającym stopniu obecne w aktualnej kampanii wyborczej to 
przede wszystkim legalizacja miękkich narkotyków, dostęp do broni, przyjęcie waluty Euro oraz zdrowie psychiczne. 
Ogółem, osoby młode zaznaczały znacznie więcej tematów jako poruszanych §w niewystarczającym stopniu.

Obecność zagadnień w kampanii wyborczej (2/2)
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P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Obecność zagadnień w kampanii wyborczej (1/2)
– wyniki w podgrupach
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P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Obecność zagadnień w kampanii wyborczej (2/2)
– wyniki w podgrupach
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Mapy
percepcyjne



Wśród ogółu Polaków są to takie zagadnienia jak:
skandale związane z nadużywaniem władzy
rozliczenie władzy
restrukturyzacja systemu emerytalnego
dostępność mieszkań
edukacja
służba zdrowia
zdrowie psychiczne

Osoby młode w wieku 18-24 również postrzegają powyż-
sze tematy jako ważne i jednocześnie poruszane w 
niewystarczającym stopniu, jednak w tej grupie powyższa 
lista jest dodatkowo poszerzona o następujące kwestie:

swobody obywatelskie
praworządność, niezależność sądów
ochrona środowiska, zmiany klimatyczne
wysokość podatków

Polacy w wieku 18-24 lat większą liczbę zagadnień 
postrzegają jako ważne i zbyt rzadko poruszane
w obecnej kampanii niż ogół Polaków.
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Osie mapy percepcyjnej Tematy ważne, ale poruszane w niewystar-
czającym stopniu:

Mapa percepcyjna została stworzona z dwóch wymia-
rów:

oś pozioma to skala ważności zagadnień – im dane 
zagadnienie znajduje się bardziej na prawo mapy, 
tym jest ważniejsze dla respondentów
oś pionowa to skala obecności w kampanii wybor-
czej – im dane zagadnienie znajduje się wyżej na 
mapie, tym w bardziej wystarczającym stopniu jest 
obecne w kampanii wyborczej 

Średnie obu wymiarów wyznaczają podziały na cztery 
grupy zagadnień:

Tematy ważne i poruszane w wystarczającym stop-
niu (prawa górna ćwiartka)
Tematy ważne, ale poruszane w niewystarczającym 
stopniu (prawa dolna ćwiartka)
Tematy mniej ważne, ale poruszane w wystarczają-
cym stopniu (lewa górna ćwiartka)
Tematy mniej ważne i poruszane w niewystarczają-
cym stopniu (lewa dolna ćwiartka)

Komentarz – mapy percepcyjne



P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny.
P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii wyborczej w wystarczającym stopniu. 
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Mapa percepcyjna – ocena ważności zagadnień vs ich obecności 
w kampanii wyborczej 



P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny.
P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii wyborczej w wystarczającym stopniu. 
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Mapa percepcyjna – ocena ważności zagadnień vs ich obecności 
w kampanii wyborczej 
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Charakterystyka 
wyborców 

poszczególnych 
partii



Ogół Polaków 18-24 lata

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Zjednoczoną Prawicę n=387 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

Dla osób, które chcą oddać głos na Zjednoczoną Prawicę najważniejszymi tematami są bezpieczeństwo kraju, służba 
zdrowia oraz edukacja. Znacznie częściej niż ogół Polaków za ważne zagadnienie uznają programy socjalne.

Ważność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Zjednoczoną Prawicę 
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Ogół Polaków 18-24 lata

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Koalicję Obywatelską n=588 Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Dla wyborców Koalicji Obywatelskiej najważniejszymi zagadnieniami są ceny, wolność mediów, służba zdrowia,
przynależność Polski do Unii Europejskiej oraz w podobnym stopniu fundusze europejskie, praworządność, 
ta także edukacja.

Ważność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Koalicję Obywatelską
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Ogół Polaków 18-24 lata

Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Konfederację Wolność i Niepodległość n=205

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Respondenci, którzy deklarują chęć głosowania na Konfederację, w największym stopniu za ważne tematy uznają
ceny oraz wysokość podatków. W następnej kolejności jest to służba zdrowia, rolnictwo oraz edukacja.

Ważność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Konfederację



Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Koalicję PSL i Polska 2050 n=134

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Wśród wyborców Koalicji PSL i Polska 2050 najważniejsze kwestie to edukacja, wolność mediów, fundusze europejskie, 
wysokość podatków, służba zdrowia oraz zdrowie psychiczne. Wyniki w tej grupie są podobne jak wśród wyborców 
Koalicji Obywatelskiej.

Ważność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Koalicję PSL i Polska 2050
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Ogół Polaków 18-24 lata



Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P1. Dla każdego z tych tematów proszę powiedzieć na ile jest Pana(i) zdaniem ważny. 

Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Sympatycy Lewicy zdecydowanie najczęściej wskazują na służbę zdrowia jako ważne zagadnienie. W następnej kolej-
ności jest to edukacja, ceny, zdrowie psychiczne oraz fundusze europejskie.

Ważność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących na Lewicę



Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Zjednoczoną Prawicę n=387 Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Dla osób głosujących na Zjednoczoną Prawicę trzy tematy są w niewystarczającym stopniu obecne w kampanii wybor-
czej, jest to: legalizacja miękkich narkotyków, przyjęcie waluty Euro oraz dostęp obywateli do broni.

Obecność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Zjednoczoną Prawicę 



Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Koalicję Obywatelską n=588 Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Według wyborców Koalicji Obywatelskiej w obecnej kampanii za rzadko mówi się przede wszystkim o zdrowiu 
psychicznym, służbie zdrowia oraz przyjęciu waluty Euro.

Obecność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Koalicję Obywatelską



Ogół Polaków 18-24 lata

Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Konfederację Wolność i Niepodległość n=205Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Trzy zagadnienia najbardziej wyróżniające się w grupie wyborców Konfederacji w kontekście niewystarczająco często 
poruszanych spraw to dostęp obywateli do broni, legalizacja miękkich narkotyków oraz zdrowie psychiczne.

Obecność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Konfederację



Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | głosujący na Koalicję PSL i Polska 2050 n=134Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)

Dla osób głosujących na Koalicję PSL i Polska 2050 tematami zbyt rzadko poruszanymi w obecnej kampanii są sprawy 
związane z legalizacją miękkich narkotyków, zdrowiem psychicznym, służbą zdrowia oraz restrukturyzacją systemu 
emerytalnego.

Obecność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących 
na Koalicję PSL i Polska 2050
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Ogół Polaków 18-24 lata



Podstawa procentowania: Ogół Polaków n=2490 | osoby w wieku 18-24 lata n=602 

Ogół Polaków 18-24 lata

Wyniki sortowane wg wyborców danej partii

P2. A teraz proszę ocenić czy poszczególne tematy są poruszane w trwającej kampanii 
wyborczej w wystarczającym stopniu. 

Różnica istotna statystycznie w porównaniu do ogółu Polaków
(na 95% poziomie ufności)
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Zdrowie psychiczne, służba zdrowia, restrukturyzacja sytemu emerytalnego oraz swobody obywatelskie to zagadnienia 
wskazywane w pierwszej kolejności przez wyborców Lewicy jako poruszane w niewystarczającym stopniu w obecnej 
kampanii.

Obecność zagadnień – TOP10 wśród osób głosujących na Lewicę
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Podsumowanie



Podsumowanie wyników (1/2)

Chęć udziału w wyborach Preferencje wyborcze 
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Zdecydowana większość Polaków deklaruje, że gdyby
w najbliższych dniach odbywały się wybory do parla-
mentu to wzięłaby w nich udział (83% odpowiedzi, "na 
pewno" + "raczej" wziąłbym/wzięłabym udział). Wśród 
osób młodych w wieku 18-24 lat odsetek ten jest istotnie 
statystycznie niższy i wynosi 78%. 

Biorąc pod uwagę różne grupy wiekowe obserwuje-
my, że im starsza osoba, tym większa chęć udziału
w głosowaniu. Najniższy odsetek dotyczy wspomnianej 
grupy 18-24 lata, a najwyższy notujemy wśród respon-
dentów 60+, którzy w 88% wzięliby udział w wyborach. 

Chęć głosowania rośnie również wraz z wykształceniem: 
zamiar oddania głosu deklaruje 7 na 10 osób z wykształ-
ceniem podstawowym i aż 9 na 10 z wykształceniem 
wyższym. Natomiast nie obserwujemy różnic istotnych 
statystycznie ze względu na wielkości miejscowości 
zamieszkania osób badanych. 

Zjednoczona Prawica oraz Koalicja Obywatelska to partie, 
które cieszą się podobnym poziomem poparcia w społe-
czeństwie, dystansując pozostałe ugrupowania politycz-
ne. Preferencje wyborcze bardzo różnią się w zależności 
od grup demograficznych. Wśród osób w wieku 18-24 
lat, a także 25-29 lat, wygrywa Konfederacja Wolność i 
Niepodległość z poziomem wskazań odpowiednio 28% 
i 35%. 

W tych dwóch grupach wiekowych bardzo niskie notowa-
nia posiada Zjednoczona Prawica. Wśród wyborców w 
wieku od 30 do 59 roku życia to Koalicja Obywatelska 
cieszy się największym poziomem poparcia. Z kolei w 
najstarszej grupie wiekowej 60+ z dużą przewagą nad 
pozostałymi partiami wygrywa Zjednoczona Prawica.

Zjednoczona Prawica wiedze zdecydowany prym również 
wśród osób z wykształceniem podstawowym lub zasadni-
czym zawodowym oraz mieszkających na terenach wiej-
skich. Wśród osób z wykształceniem wyższym, a także 
wśród mieszkańców dużych miast powyżej 500 tys. 
mieszkańców najczęściej wskazywana jest Koalicja Oby-
watelska  w kontekście preferencji wyborczych.



Podsumowanie wyników (2/2)

Postrzeganie zagadnień: ważność vs obecność w kampanii
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Spośród wszystkich 25 tematów, które zostały włączone 
do badania, zdecydowana większość jest uznawana 
przez większość respondentów za ważne. Jedynie rozli-
czenie historii, przyjęcie waluty Euro, dostęp obywateli 
do broni oraz legalizacja miękkich narkotyków to kwe-
stie oceniane jako ważne przez mniej niż połowę Pola-
ków.

Co ciekawe, pomimo pewnych różnic w samym 
poziomie wskazań, wyniki w grupie osób młodych 
w wieku 18-24 lata są zasadniczo podobne. Hierarchia 
ważności zagadnień jest mniej więcej taka sama. 
Wyróżniają się takie sprawy jak skandale z nadużywa-
niem władzy oraz swobody obywatelskie.

Zagadnienia postrzegane przez Polaków jako stosunko-
wo najważniejsze (powyżej średniej dla tego wymiaru) 
oraz poruszane §w niewystarczającym stopniu (poniżej 
średniej dla tego wskaźnika) to przede wszystkim skan-
dale związane z nadużywaniem władzy, rozliczenie 
władzy, restrukturyzacja systemu emerytalnego, dostęp-
ność mieszkań, edukacja, służba zdrowia, zdrowie psy-
chiczne. 

Osoby młode mają większą skłonność do postrzegania 
większej liczby tematów jako poruszanych w niewy-
starczającym stopniu w obecnej kampanii wyborczej. 
W tej grupie, poza wyżej wymienionymi zagadnieniami, 
również poniższy są wskazywane jako ważne i reprezen-
towane w zbyt małym stopniu: swobody obywatelskie, 
praworządność, niezależność sądów, ochrona środowiska, 
zmiany klimatyczne, wysokość podatków.
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Informacje
o badaniu



Metodologia i próba
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Badanie przeprowadzone przez KANTAR POLAND

Metodologia: CATI

5-26 maja 2023

Polska

Próba reprezentatywna 18+ n=2000

Booster osób młodych w wieku 18-24 lat n=600

Kto

Kiedy

Gdzie




